

对马克思主义哲学的创新性发展

刘军

学苑论衡

XUE YUAN LUN HENG

内容提要

习近平新时代中国特色社会主义思想坚持和发展马克思主义哲学基本立场,在实践观、自然观、矛盾观、发展观等多方面丰富和发展马克思主义哲学的基本观点,坚持和发展辩证唯物主义和历史唯物主义的基本方法,丰富了马克思主义哲学方法论宝库。

马克思主义哲学是科学的世界观和方法论。习近平总书记高度重视马克思主义哲学,强调“全党都要加强对马克思主义哲学的学习和运用,努力把马克思主义哲学作为看家本领,提高运用马克思主义立场、观点、方法分析和解决问题的能力”。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,在继承和坚持马克思主义哲学基本立场观点方法中,实现了对马克思主义哲学的一系列创新性发展。

对马克思主义哲学基本立场的坚持和发展

为什么人的问题是哲学社会科学研究的根本性、原则性问题。人民性是马克思主义最鲜明的品格,坚持人民至上深刻彰显马克思主义哲学坚定的基本立场。习近平新时代中国特色社会主义思想结合新的时代条件提出“以人民为中心的发展思想”“人民至上”“江山就是人民、人民就是江山”等一系列重大思想观点,坚持和发展了马克思主义哲学基本立场。

马克思指出:“哲学把无产阶级当做自己的物质武器,同样,无产阶级也把哲学当做自己的精神武器”。与以往旧哲学不同,马克思主义哲学公开申明自己是为广大人民根本利益服务的。唯物史观深刻指明人民群众是历史的创造者,人民群众是物质财富的创造者,人民群众的实践是精神文化的真正源泉,人民群众是社会变革的决定力量。坚持人民至上,是坚持历史唯物主义的根本体现,是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一根红线。习近平新时代中国特色社会主义思想深刻指明党的初心和使命,强调我们党百年所付出的一切努

力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲,都是为了人民幸福和民族复兴,深刻阐明“为了谁”的问题;指明“江山就是人民、人民就是江山”,揭示人民同江山的辩证统一关系,深刻阐明“依靠谁”的问题;指明“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”,用“答卷人”的科学定位拓展了“我是谁”的答案,为丰富和发展唯物史观作出了原创性贡献。

习近平总书记指出:“马克思主义博大精深,归根到底就是一句话,为人类求解放。”马克思主义第一次站在人民的立场探求人类自由解放的道路,以科学的理论为最终建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会指明了方向。马克思深刻剖析人类历史发展规律,前瞻人类最终形成一个“真正的共同体”,即自由人联合体。《1844年经济学哲学手稿》《关于费尔巴哈的提纲》《资本论》等著作,对人类解放的历史前提、理论依据、实践路径等作出深刻解答。习近平新时代中国特色社会主义思想继承和发展马克思主义哲学追求人类解放的立场,提出构建人类命运共同体、弘扬全人类共同价值等重要理念。构建人类命运共同体的重要理念对当前人类面临的共同挑战作出深刻思考,并提出一系列应对方案,反映了当代中国共产党人对“世界向何处去、人类怎么办”等重大时代课题的深刻思考,从理论和实践维度为推动实现“真正的共同体”开辟了道路,丰富和发展了马克思主义世界历史理论和“为人类求解放”的思想。

对马克思主义哲学观点的丰富和发展

习近平新时代中国特色社会主义思想全面继承辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点,并在实践观、自然观、矛盾观、发展观等多方面作出一系列原创性贡献。对马克思主义哲学实践观的原创性贡献。实践观点是马克思主义哲学的核心观点。在指导新时代改革发展实践中,习近平新时代中国特色社会主义思想进一步发展了马克思主义哲学实践观,坚持实践第一的观点,指明实践的观点、生活的观点是马克思主义认识论的基本观点,实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征;强调根据时代变化和时代发展,不断深化认识,不断总结经验,不断实现理论创新和实践创新的良性互动,在这种统一和互动中发展二十一世纪马克思主义。这一系列重要思想观点,深刻揭示了马克思主义在理论创新和实践创新的良性互动中实现创新发展的规律,丰富和发展了马克思主义哲学实践观。

对马克思主义哲学自然观的原创性贡献。马克思主义认为,“人靠自然界生活”。人类在同自然的互动中生产、生活、发展,人类善待自然,自然也会馈赠人类,但“如果说人靠科学和创造性天才征服了自然力,那么自然力也对人进行报复”。习近平新时代中国特色社会主义思想汲取中华民族关于人与自然关系的丰富智慧,创

造性发展马克思主义哲学自然观。这一科学思想强调“自然是生命之母,人与自然是生命共同体”,实现了对人与自然关系认识从“辩证统一”到“生命共同体”的思想跃升,超越了自然中心论和人类中心论两种极端观点。这一科学思想坚持绿水青山就是金山银山的理念,强调绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富,指明了人与自然和谐共生之道。这一科学思想阐明生态兴则文明兴,生态衰则文明衰,从生态兴衰的维度认识和把握矛盾矛盾作为打开工作局面的突破口。”“强调‘面对复杂形势和繁重任务,首先要有全局观,对各种矛盾做到心中有数,同时又要优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,以此带动其他矛盾的解决’。中国特色社会主义进入新时代,基于对我国历史方位和发展阶段的科学分析,以习近平同志为核心的党中央坚持和发展马克思主义矛盾观,作出我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的重大判断。这一系列重要思想观点,为创新和发展马克思主义社会矛盾学说作出了重要原创性贡献。

对马克思主义哲学发展观的原创性贡献。马克思主义深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律。恩格斯指出:“世界不是既成事物的集合体,而是过程的集合体”“尽管有种种暂时的倒退,前进的发展终究会实现”。习近平新时代中国特色社会主义思想在创新发展上进一步丰富和发展了马克思主义哲学,在创新发展理念上,提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,从发展的目的、动力、方式、路径等多维度丰富和发展了马克思主义哲学发展观;在发展道路上,阐明中国式现代化道路,打破了现代化就是西方化的迷思,拓展了世界现代化和人类文明发展的新路径,成为引领时代潮流和推动人类文明进步的鲜明旗帜。

对马克思主义哲学方法的坚持和创新

恩格斯指出:“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”习近平新时代中国特色社会主义思想的发展观点,坚持实践是检验真理的唯一标准”,实践是主观见之于客观的活动,认识对实践具有反作用,认识正确与否,关系着改造世界的方向和成效。一种认识是否为真理,需要经过多个领域、多个地区、多种形式的实践检验。经过反复实践和比较得出的正确理论,才能正确反映并指导实践,从而转化为改造世界的物质力量。

实践不仅具有普遍性的品格,而且还具有直接现实性的品格。习近平总书记指出:“一种理论的产生,源泉只能是丰富生动的现实生活,动力只能是解决社会矛盾和问题的现实要求。”一百多年来,我们党之所以能带领中国人民不断推进伟大社会革命,就在于始终坚持马克思主义基本原理,善于根据客观情况的变化,以实践为依据,从人民群众的实践中确立和解决重大时代课题,不断丰富和发展理论,使理论更好指导我们的工作。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人勇

于推进实践基础上的理论创新,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,提出了一系列原创性系统性引领性的科学论断。无论是提出我国社会主要矛盾发生转化的重大论断,还是作出推动经济高质量发展发展的重大部署,无论是推进精准扶贫脱贫的政策方略,还是谋篇布局生态文明建设,都来自于对“实事”清醒而全面的认识,对“求是”坚定而执着的追求。正是在“实践—认识—实践”持续深化的过程中,在党和人民认识世界、改造世界的过程中,马克思主义哲学彰显出巨大的现实解释力和实践引领力。

哲学用哲学,根本目的在于提高认识、指导实践。踏上新征程,实现第二个百年奋斗目标,必须不断接受马克思主义哲学智慧的滋养,更加自觉地把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,更好地用以指导实践。要学习掌握世界统一于物质、物质决定意识的原理,坚持从客观实际出发制定政策、推动工作;学习掌握事物矛盾运动的基本原理,不断强化问题意识,积极面对和化解前进中遇到的矛盾;学习掌握唯物辩证法的根本方法,不断增强科学思维能力,提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领;学习掌握社会基本矛盾分析法,物质生产是社会生活的基础的观点、人民群众是历史创造者的观点;等等。把学到的知识运用于实践,又在实践中提高解决问题的能力,实现理论和实践良性互动,更好地把中国特色社会主义事业推向前进。

(作者为中山大学马克思主义哲学与中国现代化研究所教授)

学术随笔

XUE SHU SUI BI

习近平总书记指出:“学习理论最有效的办法是读原著、学原文、悟原理”。学习马克思主义哲学,读原著、学原文、悟原理三者辩证统一、缺一不可,阐明了学习的基本要求、基本路径和基本目的。

学习马克思主义哲学经典原著,不能奉行本本主义照抄照搬,而是要切实用以改造主观世界和客观世界。阅读原著必须是全面的、系统的,而不能是零碎的、孤立的。比如,在阅读经典著作时,既要阅读《德意志意识形态》这样的哲学著作,把握唯物史观的基本原理;又要阅读《共产党宣言》这样解释科学社会主义原理的著作,更好理解马克思和恩格斯是如何把唯物史观运用到对现实工人运动的分析之中的。只有静下心来对原著进行通读苦读细读,才能完整准确把握马克思主义哲学的内容。

一些西方学者尽管在研究和考据马克思主义文本方面下了不少功夫,但从总体上看,其文本阅读是孤立和片面的。例如,有的学者只阅读青年马克思的早期原著《1844年经济学哲学手稿》,将其中的人本主义历史观界定为马克思主义哲学的核心思想,并以此主观臆断地得出所谓人本主义的马克思主义;至于马克思在后来的著作中对人本主义历史观的扬弃和超越,则完全在他们的解读视域之外。这种对经典原著只见树木不见森林的研读方式,并不是为了真正学懂弄通马克思主义哲学,而是用原著中的只言片语佐证事先设定的某种结论。显然,这种学习和研究的方式是不可取的。

全面系统读原著,是为了真正学好马克思主义哲学原文。只有从社会实践和时代特征出发,带着问题学、联系实际学,才能真正把马克思主义哲学的原文学好。实际上,学原文是在全面系统研读原著的基础上,把理论学习和时代发展结合起来,以达到往深里走、往实里走、往心里走的目的。我们学习习近平新时代中国特色社会主义思想,必须从新时代中国特色社会主义思想的历史方位和实践特征入手,将原文学习置于中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局中,与新时代中国特色社会主义伟大实践相结合。这样,才能真正学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,把握好这一科学思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

全面系统读原著,联系实际学原文,都以悟原理为基本目的。不论时代如何变迁,马克思主义哲学中贯穿的基本原理始终是科学的。马克思主义哲学关于人类社会发展的自然性、历史性和其相关规律的原理,可以帮助我们理解共产党人历史阶段和高级阶段之间的关系,进而更好理解共产党人对历史方位和发展阶段的科学认知和把握。以习近平同志为主要代表的中国共产党人对新时代中国特色社会主义思想的科学判断,就充分彰显了对马克思主义哲学基本原理的自觉运用和创造性发展。此外,马克思主义哲学关于世界的物质性及其发展规律、关于人的解放和自由全面发展的规律、关于认识的本质及其发展规律等原理的科学性和真理性,都在新时代中国特色社会主义实践中得到了充分验证和彰显。

悟原理,需要深刻领悟当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义对马克思主义哲学发展作出的创造性贡献。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”,不断推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,实现一系列重要理论和实践创新。比如,习近平总书记关于新时代我国社会主要矛盾发生变化的思想,创新发展了马克思主义社会矛盾学说;强调提高科学思维能力,观大势、定大局、谋大事,坚持系统观念,强化问题导向等,创新发展了马克思主义认识论、实践论;等等。这一系列重要理论和实践创新,为推进马克思主义中国化时代化作出历史性贡献,需要我们深入学习领悟。

习近平总书记强调:“我们要保持浓厚的理论兴趣,自觉加强马克思主义基础理论学习,静下心来学习马克思、恩格斯、列宁、毛主席的原著,学习中国特色社会主义理论体系,学习党的十八大以来党的理论和路线方针政策创新成果,不断有所收获、有所提高。”我们要按照习近平总书记的重要要求,在深刻把握读原著、学原文、悟原理这三者之间辩证统一关系的基础上,学习好运用好马克思主义哲学这一看家本领,更好用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

(作者为南京大学哲学系教授)

读原著 学原文 悟原理

唐正东

了解马克思恩格斯生平与思想的有益参考

——《马克思图传》《恩格斯图传》简评

唐国战

马克思、恩格斯是全世界无产阶级和劳动人民的革命导师,是马克思主义的创始人。张远航编的《马克思图传》《恩格斯图传》(中央编译出版社出版),以生动的文字、丰富的图片描绘了马克思、恩格斯为人类进步和解放事业而不懈奋斗的伟大一生,为读者全面深入了解两位伟人的生平与思想提供了有益参考。

这两本书主要有以下几个特点:一是内容全面、重点突出。以马克思、恩格斯生平为主线,以其思想发展和理论贡献为

新书推介

XIN SHU PING JIE

制图:张芳曼